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Stări paradoxale. 
Câţi dintre noi nu uor Ji crezut eă 

odată eu răsboiul terminat, ne uom reîn
toarce repede la normal, reluându-ne 
jirul oeupafiunilor noastre, părăsite^ în 
anul 1914 respeetiue 1916 petitru a ne 
Jaee datoria pe câmpul de răsboiul Ba 
dispariţia atâtor braţe de muncă, părea 
eă face loc fericiţilor suprauietuitori ai 
răsboiului, pentru ea să-şi găsească sa
tisfacerea ambiţiilor lor omeneşti şi eă 
îndestulirea generală ua răsplăti suferin
ţele îndurate în răsboiu. 

Pufnii uor fi fost, — ba poate eă nici 
nu au fost, — între noi, eeiee au preuăzut 
că omul eiuilizat al ueaeului al XX-lea 
ua putea suporta degradarea la o mâţă 
animalică, de tranşeu, timp de atâfia ani. 
Dar odată trecuţi peste aceste chinuri, 
eu toţii am simţit în noi înşine că din 
tranşeu se reîntoarce acasă eu totul alt 
indiuid, deeum era cel ce a plecat la în
ceputul răsboiului. Chiar dacă nu uom fi 
fost în stare să ne dăm seama de efec
tele, ce le-a auut răsboiul asupra sufle
tului omului, ştiam, eă oare-eari schim
bări se uor produce şi înlăuntru şi în 
afara firei noastre, şi în măsura suferinţelor 
îndurate, eu toţii aşteptam eeua mai bun, 
deeum erau timpurile dinaintea răsbo
iului; aşteptam o îndreptare a stărilor, o 
reculegere repede şi un auânt al eiuili-
zaţiei. 

Realizarea idealului nostru politie: 
unirea tuturor românilor într'un sfat na
ţional a sporit doza de optimism de care 
eram cuprinşi. 

Dela terminarea răsboiului au trecut 
12 ani, şi azi priulnd împrejur, şi ascul
tând murmurul crescând al nemulţumi
rilor şi ţipetele înspăimântătoare econo
mice, — şi oare. cari dintre noi nu sufere 
— trebuie să ajungem la eanstatarea, 
eă răsboiul durează, în efectele lui eco
nomice chiar şi azi şi nu-i uedem încă 
sfârşitul! 

Sunt suferinţe generale, pe cari le 
supoartă azi .mai mult ori mai pufin toate 
ţările beligerante, ba chiar şi unele dintre 
celelalte. Noi, — după cum s'a mai spus 
în coloanele acestei reuiste, — auem 
unele specifice româneşti, izuorâte din 
nepriceperea, nepregătirea şi superficia
litatea noastră proprie; din lipsa unei 
opinii publice sănătoase; din imperfec
ţiunea uieţii noastre publice; din zăpă-
eirea noastră în sgomotul prefacerilor 
generale, al căror obiect suntem (gene
raţia de azi). Qrauitatea zilelor noastre 
este prea mare, faţă de puterea noastră 
de orientare, şi de aceea îndrumarea pe 
cărările, cele ducătoare la scop, întârzie 
atât de mult. Dacă mai auem în uedere, 
eă pe arena uieţii noastre publice au 
apărut elemente noui, — a căror prezenţă 
acolo, oricât de legitimă şi justificată ar 
fi, trebuie să recunoaştem eă sunt ne
pregătite şi mai mult încurcă decât ajută 
la deslegarea problemelor epocale, în 
faţa căror stăm, — tabloul haosului general 
este mai plastic. 

Afirmând acestea, ne gândim în primul 
rând la uiaţa politică, şi în special la 



apariţia eutropifoare a curentului demo
cratic. Nu dispreţuim democraţia, căci 
suntem eonuinşi de comorile de energii 
ce le ascunde şi de puteraa ei dinamică; 
— afirmăm însă un lucru, care nu ua 
putea fi combătut, şi anume, că demo
craţia cu sufragiul uniuersal a intrat pe 
arenă într'un timp neprielnic şi insuficient 
pregătită, încât e neuoită a experimenta 
prea mult pe spinarea noastră a tuturora 
— şi în paguba ţării. 

Preocupările noastre nu sunt politice, 
şi dacă totuşi ne ocupăm în coloanele 
noastre de chestiuni politice, o facem 
constrânşi de împrejurări şi făcând 
aceasta din punct de uedere economie. 
Politica a deuenit din manifestarea dato
riilor cetăţeneşti o meserie de câştig 
material. Văzând cum această blăstămată 
politică năpădeşte toate domeniile meţii 
publice, ba chiar şi priuate, suntem siliţi 
să ne apărăm de ualurile ei ameninţătoare. 

Partidul liberal, în afară de uina de 
neiertat, de a se fi lăsat condus prin cele 
mai grele momente economice ale ţării 
de un maniac, i se poate reproşa că a 
comis o crimă, când, pentru a monopo
liza uiaţa politică a ţări,, a izbit in partidul 
eonseruator, dar mai ales în conducătorii 
lui, până la desfinţare. Luminile şi expe
rienţele acestui partid, înzestrat eu oameni 
foarte capabili, şi eu un trecut frumos, 
— ar fi fost de mare folos, mai ales în 
zilele noastre, pentru ţară, — şi ţara nu 
ar fi rămas la discreţia eâtorua persoane, 
îmbătate de gloria partidului lor şi de 
admiraţie mutuală. 

Democraţii, ee-i concurează acum, 
în loc de a ueni pe arenă eu arme noui, 
îi imitează în multe priuinţe şi încă în 
chestiuni reprobate de cunoscătorii lor. 
Aparatul complicat al organismului sta
tului necunoscut lor, a năucit pe condu
cătorii democraţiei — dealteum de foarte 
bune intenţii, — încât ei continuă de 
acolo de unde au lăsat aduersarii com
bătuţi de ei, iar programul lor politie 
rămâne nebăgat îndeajuns în seamă. 

In astfel de împrejurări, noi eu toţii 
suferim. Problemele economice, ce ne 
stau în faţă reclamă pricepere în desle-
garea lor, — ori ele sunt atacate aproape 
totdeauna brutal şi cu o totală lipsă de 
înţelegere practică. De aceea greşelile 
produc nemulţumiri, în proporţii necu

noscute până aci, şi cari uor auea urmări 
graue şi eu mult mai apropiate, de cum 
s'ar erede. 

Mult am dori, să nu strigăm în pustiu, 
căci ne iubim ţara cel puţin atât de mult, 
de eât ori-eare dintre politieianii nostrii, 
cari de regulă deuin aproape cu toţii 
surzi, când ajung la putere. 

Marsyas. 

Venitul naţional al României. 
Valoarea diuepselop ramuri de ppoducţiuni: ppo-

ducţiunea agricolă, ppodueţiunea animată, 
producţiunea lemnului, ete. 

Studiul dlui Dem. N. Iordan. 

In numerele revistei din 4 şi 11 Oct. 1930, 
am analizat, făcând un scurt rezumat a părţii 
introductive, studiul dlui Dem. N Iordan, întitulat 
„Uenttul naţional al României". Acest studiu, pe 
lângă bogăţia datelor statistice, pe cari le con
ţine, mai este şi interesant şi pentru, faptul, că 
la unele reuniuni de produeţiune autorul a 
modificat — motluând, bineînţeles — eualuarea 
făcută de forurile competente oficiale, căutând 
să se apropie cât mai mult de sumele, cari 
reprezintă valoarea reală ă produeţlunti noa
stre naţionale. 

De astă dată vom trece la partea aceea din 
studiul dlui Iordan, care formează fondul însuşi, 
şi, în aeelaş timp, şi partea cea mai interesantă 
şi instructivă. 

Metoda întrebuinţată de dl Iordan pentru 
evaluarea venitului naţional al nostru pe anii 
1926, 1927 şi 1928 a fost metoda totalizării bunu
rilor eeonomiee produse, adecă metoda reală. 

A eliminat, aşadar, metoda personală, şi 
aceasta, spune dsa, pentu motivul, că această 
metodă, care procedează prin însumarea veni
turilor monetare, având ea bază statisticile fiscale, 
întocmite în vederea impunerilor, nu poate da 
la noi, rezultate bune, dat fiind, că degrevările 
fiscale iau proporţii însemnate pentru clasele 
rurale (82% din populaţiunea ţării), iar pe de altă 
parte, pentrueă evaziunea fiscală alterează cifrele 
venitului itnpozabil. 

Cu un euuânt, metoda reală, a fost preferată 
celei personale, în primul rând pentru motivul, 
eă metoda personală are ea bază statisticile fis
cale stabilite în vederea perceperii impozitului 
pe uenit, statistică, care nu pare a fi dintre acelea, 
cari să cuprindă datele cele mai exacte în ve
derea scopului, pe eăre îl urmăreşte acest studiu. 
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Valoarea ppoducţiunii agricole. 
Pentru stabilirea ualorii produeţiunii agri

cole au fost întrebuinţate statisticile alcătuite de 
Ministerul de agricultură şi domenii, cari cuprind, 
eu miei exeepţiuni, toate elementele priDitoare la 
cereale, plante şi fânaţe. 

Sumele cari reprezintă cantităţile neputând 
fi controlate, au fost considerate de exacte. 

Cât priueşte ualoarea acestor cantităţi însă 
s'a făcut abatere dela eoaluarea oficială, apli-
eându-se alte norme. 

In statistica oficială se face uz de mediile 
lunare obţinute într'un an întreg. Aeest sistem 
este criticabil pentru motiuul, eă recolta unui an 
nu se poate desface imediat şi uniform pe în
treaga întindere de timp a anului respeetiu, ei ea 
se prelungeşte, totdeauna, şi asupra anului uiitor. 
Ori, conform uzului întrebuinţat pentru alcătuirea 
statisticilor oficiale nu se ţine seamă despre 
aeest fapt. 

Astfel uariaţlunile de preţuri, cari interuin 
în prima jumătate a anului, (este ştiut că recolta 
unui an oare-eare începe să se ualorifiee abia, şi 
eel mai de ureme, îneepând eu luna Iulie a anului 
respeetiu), nu sunt în nici un fel de legătură eu 
uariaţiunile de preţuri, eari înteruin în a doua 
jumătate. 

De exemplu după o recoltă bogată, totdeauna, 
media preţurilor lunare următoare aeestet recolte 
e mat scăzută. Această medie se urcă în primul 
semestru al anului următor, până în momentul, 
când recolta anului uiitor poate fi preuăzută (eea 
2 luni înaintea nouii recolte) şi deci poate să-şi 
exercite şi ea influenţa, în plus, sau în minus, 
după-cum anul e produettu sau nu, asupra preţu
rilor curente. Media preţurilor următoare unui 
an bogat în recoltă, în primul semestru al anului 
următor, este totdeauna mat scăzută deeât media 
celorlalte 6 luni din anul următor, daeă acesta 
din urmă este un an mai puţin abundent în pro
duse agricole. Daeă uom căuta dar să aflăm 
media produselor unuia dintre cei doi ani, indi
ferent care, şi daeă uom utiliza, pentru stabilirea 
acestei medii, preţurile lunilor dintr'un an ealenda 
ristie complet, este euident, eă, preţurile produselor 
dintr'un an îmbueându-se eu preţurile produselor 
din anul următor, datele obţinute nu for fi exacte : 
Media primelor şase luni ale anului nu trebuie 
luată în considerare pentru stabilirea mediilor 
preţurilor produselor anului în curs. 

Aceasta întrucât priueşte, în special păioasele 
Cât priueşte porumbul, diferenţele ee se obţin 

între calculul, pe care îl fae statisticile oficiale 
şi calculul real, adieă acela prin care se omit 
lunile, eari nu trebuiesc luate în seamă la sta
bilirea mediilor, sunt şi mai mari. 

Pentru aeest motiu dl Iordan propune să se 
întrebuinţeze datele culese dela Iulie până în 
Aprilie, pentru stabilirea mediei ualorii produ
selor agricole păioase, şi datele îneepând eu 
luna Oetomurie şi până în luna August a anului 
următor, pentru stabilirea mediei produeţiunii 
porumbului, iar întrucât priueşte statistica pre
ţurilor din lunile Maiu-Iunie la păioase şi sta
tistica August—Septemurie la porumb, aceasta, 
pentru mottuul, eă preţurile din aeeste luni, pentru 
produsele respeetlue, nu sunt normale, recolta 
anului ce urmează influenţând preţurile produ
selor anului expirat, deformându-le, să fie pur şi 
simplu părăsită. 

Astfel, după teoria dlui Iordan, pentru Stabi
lirea mediei preţurilor, şi prin aceasta pentru sta
bilirea ualorii produselor agricole dintr'un an 
oare-eare, ua trebui întrebuinţată (e uorba de 
preţuri nu de cantităţi!) numai statistica celor 10 
luni, pe eari le-am enumerat mai sus. 

Fireşte, eă obieeţiunile priuitoare la preţu
rile' celor două luni eu pricina, pe eari urmează 
să le eliminăm dintr'un ealeul asupra mediilor, 
îşi au rostul numai pentru timpurile, eând uaria
ţiunile preţurilor sunt prea brusee, eăei în ce le
lalte cazuri, eând aeeste uarlaţiuni sunt numai 
puţin apreciabile, se pot lua în considerare, fără 
teamă, şi preţurile înregistrate de produsele agri
cole în aeeste două luni. 

Daeă uom căuta să facem mediile produ
selor agricole din anii dinainte de răsboiu nor
mali, nu ua fi neuoie să întrebuinţăm numai me
diile lunare obţinute în decursul celor zece luni, 
ei putem lua în considerare mediile tuturor lunilor 
de peste an. 

Dar daeă uom face media obţinută de pro
dusele agricole, şi implicit, uom căuta ualoarea pe 
eare o reprezintă acestea, a porumbului bună
oară, în anul 192?, uom obserua, eă deşi recolta 
porumbului din acest ari este superioară eu 20%, 
recolta din anul 1928, totuşi ualoarea ei este eu 
eea 40% inferioară ualorii produeţiunii din anul 
1928. Aceasta, spune dl Iordan, se datoreşte ex -
elusiu faptului, eă ualoarea produeţiunii porum
bului în anul 1927 a fost calculată pe baza pre
ţurilor, cari trebuiau atribuite anului 1926, eând 
recolta de porumb fără precedent comprimase 
preţurile la un niuel foarte scăzut. 

Pentru motiuele enumerate şi desuoltate aci, 
autorul studiului amintit, a făcut corectura eua-
luărilor oficiale, recalculând ualoarea cantităţilor 
produselor agricole pe anii 1926, 192? şi 1928. 

Pentru a euita influenţa, pe care o exercită 
uariaţiunile sezonale, s'a făcut o medie pe 6 luni 
şi o a doua medie pe 10 luni. 
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lată tabioul: 
Anul 1926 Anul 1927 Anul 1928 

Medii Medii Medii 
6 luni 10 luni 6 luni 10 luni 8 luni 10 luni 
lul.-Dee. Iul.-Apr. .lul.-Dee. lul.-Apr. lul.-Dee. lul.-Apr. 

1926—927 1927 1927—928 1928 1928—929 
Grâu d. 7,20 7,88 7,06 7.51 8,08 8,22 
Orz „ 5,11 5,48 5,12 6.12 9,02 5,88 
Ouăs „ 4,21 4,46 5,33 5,74 5,95 5,96 

Po
rumb*), 4,05 4,20 5.39 6,05 7.32 6,54 

După-eum uedem, afară de două excepţii 
(dl Iordan uorbeşte numai de una, dar noi am 
găsit două: la cursul orzului şi al porumbului pe 
anul 1928) mediile pe 6 luni sunt inferioare me
diilor pe zece luni, eeeaee, în urma celor de 
mai sus, e uşor de înţeles. 

Pe baza acestor medii dl Iordan, a întocmit 
un tablou al ualorii produeţiunii agricole pe anii 
1926, 1927 şi 1928, punând faţă în faţă ualoarea 
obţinută după mediile pe 6 luni, pe 10 luni şi în 
sfârşit, după media oficială. 

Acest al doilea tablou, din lipsă de spaţiu, 
nui\ putem publica, dar îşi poate oricine închipui, 
că rezultatele lui diferă mult de rezultatele pe 
cari ni le prezintă tabloul întocmit după mediile 
oficiale. 

Astfel, la porumb, pe anul 1927 (35,331,462 
chintale) s ' ac obţinut pe baza mediilor pe 6 luni 
o ualoare de Eei 18,938.000.000 (preţul mediu pe 
6 luni fiind Eei 5,36 kgmull), iar pe baaa mediilor 
pe 10 luni suma de Eei 21,375 000.000 (la preţul 
mediu pe 10 luni de Lai 6,06 kgmull) Statistica 
oficială arată în aeelaş timp, pe baza mediilor 
făcute pe întreg anul (12 luni), la aeeeaş cantitate 
de porumb, numai suma de Eei 12,366.000 000, prin 
urmare o diferenţă de Eei 6,600.000 000, dacă 
ţinem seama de ualoarea stabilită pe baza me
diilor pe 6 luni, şi Eei 8,000.000.000, dacă ţinem 
seama de ualoarea stabilită pe baza mediilor pe 
10 luni. Recolta anului 1928 fiind foarte abundentă, 
preţurile obţinute pentru porumbul din 1926 au 
fost mai miei decât în 1927, dar, statistica ofi
cială uzând de datele primelor opt luni ale anului 
192? (când de fapt s'a ualorifieat numai recolta 
anului 1926) a făcut să scadă (pe hârtie) implieit 
şi mediile recoltei anului 1927, şi deci, ualoarea 
recoltei acestui an. 

De aci inexactitatea datelor oficiale (priuit 
toare la preţuri) şi deci, diferenţa pe care a 
găsit-o dl Iordan. 

Valoarea totală a produeţiunii agricole pe 
eei trei ani amintinţi, conform tabloului dluî Iordan, 
pusă faţă în faţă eu estimarea oficială, dă urmă
toarele sume în milioane de E e i : 

*) Pentru porumb mediile se referă la perioada Oet.-
Martie (6 luni) şi Oetomurie—August (10 luni). 

Anul 1926 Anul 1927 Anul 1928 
Eualuare oficială — — 47,207 66,746 

maximă 68,452 59.938 66,48? 
„ minimă 64,611 55,319 63,642 
Dacă mai adăugăm ia ualoarea cerealelor 

ualoarea produeţiunii de plante alimentare, indu
striale şt fâneţe, precum şi ualoarea produeţiunii 
uiilor şi a grădinilor (cifre adoptate după statis
tica oficială, neputându-se face un control) pro-
dueţiunea agricolă brută prezintă următorul tablou: 

Milioane Ee i : 
Anul 1926 Anul 1927 Anul 1928 

Eualuare oficială 71,86.4 105,254 
maximă 92,952 84,595 104,998 
minimă 89,111 . 80,476 102,151 

Preţurile preconizate mai sus nu reprezintă 
de fapt eontraualoarea, pe care a primit-o agri
cultorul la mână. Ele însumează şi anumite taxe 
de seruicii, transport, e t c , pentrueâ preţurile 
luate ea bază la statistica de mai sus au fost 
preţurile din portul Brăi la şi Constanţa. 

Pentru a se putea obţine adeuăratul uenit 
brut al agriculturii ar trebui să ştim cât a costat 
transportul, înmagazinajul, asigurarea şi beneficiul 
comercial al intermediarilor, lucru foarte greu 
de realizat, întrucât nu există nici o statistică în 
această priuinţă. 

Despre ualoarea celorlalte ramuri de pro-
dueţiune, în lipsă de spaţiu, eu altă oeaziune. 

Conferinţa agrară dela Bucureşti. 
In zilele de 18—21 ert. experţii agricoli de

legaţi ai Bulgariei, Estoniei, Ungariei, Eetoniei, 
Poloniei, României, Gehoslouaeiel şi jugoslauiet 
s'au întrunit în conferinţă la Bucureşti, în baza 
hotărîrii luate în conferinţa internaţională agri
colă dela Uarşouia. 

Conferinţa a adoptat următoarele rezoluţii: 
Conferinţa doritoare: de a uedea realizată 

cât mai repede aplicarea praetieă a rezoluţiilor 
adoptate de conferinţa internaţională agricolă dela 
Uarşouia, a cărei execuţie apropiată prezintă un 
interes mai deosebit pentru politica comercială 
a statelor lor; să reglementeze şi să unifice stu
diul problemelor puse şi punerea în execuţie a 
rezoluţiilor adoptate de conferinţele şl eomislunile 
tehnice ale ţărilor agricole; de a asigura o ati
tudine comună mai pronunţată în faţa chestiunilor 
stabilite, cari le Intereseaaă şi eari au fost puse 
în studiu de diferitele organisme internaţionale 
şi de Societatea Naţiunilor, — a hotărît să se 
recomande guuernelor respeetiue următoarele: 

Conferinţa mulţumeşte guuernului polon de 
a fi supus deliberării un proiect de statut al c o 
mitetului permanent de studii economice. 
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Conferinţa roagă guuernul român să se în-
săreineae de formalităţile necesare la punerea în 
aplicare a statutului şi să eonuoaee prima sesiune 
a comitetului permament. 

Schimb de date statistice. 
Conferinţa înuită comitetul permanent de 

studii, să propună Institutului internaţional de agri
cultură din Roma. să trimită tuturor ţărilor par
ticipante* la conferinţa agricolă dela Varşouia 
datele statistice necesare, relatiue la producţia 
agricolă a acestor ţări. 

Conferinţa acceptă în principiu proiectul 
elaborat de Ministerul de agricultură polonez, în 
c e priueşte schimbul de date statistice relatiue 
la exportul şi importul de produse agricole, pro
pune să se stabilească un schimb de 31 articole 
de origină animală şi uegetală şi emite opinia, 
c a schimbul de date statistice să se înceapă eu 
luna Noemurie a acestui an. 

Problema Creditului Agrieol. 

Conferinţa a mai făcut următoarea reeoman-
daţie, în executarea rezoluţiilor adoptate la Var
şouia : 

Constatând eă problema creditului mijlociu 
examinată de eonferinţa internaţională dela Var
şouia — nu constituie deeât un aspect al pro
blemei Creditului Agricol, eomlsiunea recunoaşte 
eă această formă a creditului poate să joace un 
rol important pentru ameliorarea situaţiei eco
nomice a agricultorilor. 

Conferinţa emite părerea ea problema cre
ditului pe termen mijlociu să fie studiată în dife
ritele ţări agricole de organizaţiile respeetiue, 
înainte de reuniunea experţilor, preuăzută pentru 
lunn Noemurie, în scop ea această reuniune să 
poată realiza un proieef comun, răspunzând ne
cesităţilor fieeărei ţări. 

Spre a înlesni şi orienta munea organizaţiilor 
naţionale, eonferinţa roagă guuernul polonez, eare 
a făcut unele lucrări preparatorii în acest sens, 
s ă pună la dispoziţia ţărilor participante, un 
chestionar şi un raport conţinând elementele ne
cesa re studiului problemei creditului pe termen 
mijlociu şi să eonuoaee eomlsiunea de experţi în 
cel mai scurt termen posibil la Uarşouia. 

Organizarea exportului. 

Conform hotărîrilor luate la Uarşouia, con
ferinţa decide ereiarea într'un termen eât mai 
scurt, a unor organisme speciale, în fiecare ţară, 
ea să poată eoordona şi controla exportul şi ea 
să se poată exereita — ea în Polonia şi Jugo-
slauia, — o influenţă deeisiuă asupra cantităţii 
mărfurilor exportate. Aceleaşi instituţii ar trebui 
organizate aşa fel, ea să se poată încheia acor
duri Internaţionale tinzând la raţionalizarea co
merţului produselor agricole. 

Ţările eari au de pe aeum o organizaţie de 
aeest fel, pentru exportul produselor determinate, 
ar trebui să propună celorlalte state interesate 
la exportul aceloraşi produse, tratatitue directe, 
tinzând la încheierea unor acorduri pentru eli

minarea concurenţei; ele ar trebui să fie duse 
de reprezentanţii instituţiilor însărcinate să cen
tralizeze şi să controleze politica de export a 
articolelor în chestiune. 

Acordurile euentuale încheiate aeum uor 
serul ea bază pentru încheierea acordurilor ulte
rioare mai uaste, eu alţi exportatori şi importa
tori organizaţi, europeni sau extra-europeni. 

Conferinţa dela Belgrad. 

Conferinţa a luat notă de propunerea insti
tutului de export jugoslau, ea să se eonuoaee în 
Noemurie o consfătuire specială, consacrată ra
ţionalizării comerţului cerealelor. 

După ce s'au discutat principiile cari ar 
putea serui ea bază elaborării unul proiect de 
eonuenţie internaţională asupra abolirii primelor 
de export a anumitor produse agricole, eonferinţa 
roagă guuernul polonez, să trimită guuernelor 
respeetiue un proiect de eonuenţie eu documen
tarea necesară asupra stării de drept şi de fapt 
existând în diferite ţări. 

Comitetul permanent de studii ua fi însăr
cinat pe baza obseruaţiilor prezentate de diferite 
guuerne, să elaboreze eu concursul comisiei 
tehnice, un proiect comun eare să fie supus 
aprobării Eigii Naţiunilor. 

Conferinţa e de părere eă trebuie să se 
procedeze imediat la realizarea hotărîrilor luate 
la Varşouia şi care' implică studiul posibilităţilor 
de a încheia eonuenţii ueterinare bilaterale refe
ritoare la import-export şi transit de animale şi 
produse de origină animală într^ ţările partici
pante la conferinţă. . , 

In consecinţă propune: 
Completarea comitetului permanent de studii 

eu experţi ueterinari, eari să se întrunească eât 
mai repede eu putinţă spre a stabili planul de
tailat al unei colaborări strânse între ţările agri
cole şi spre a elabora proiecte de eonuenţii 
ueterinare între aceste ţări, înainte chiar de pre
gătirea proiectului de eonuenţie internaţională 
generală a Eigii Naţiunilor. 

După ce s'au examinat diferitele aspecte ale 
chestiei semnării şi ratificării eonuenţiei comer
ciale din Martie 1930 la Qeneua: eonferinţa, fără 
a prejudicia atitudinea guuernelor, e de părere 
eă în situaţia actuală, n'ar fi recomandabil pentru 
ţările agricole să propună şi să accepte o durată 
a acestei eonuenţii comerciale, peste termenul 
preuăzut de art. IX al acestei eonuenţii. 

Daeă această eonuenţie s'ar pune în apli
care, ea nu şi-ar putea atinge scopul de a stabili 
schimburile internaţionale pentru o durată de timp 
mai apreciabilă, deeât în singurul caz, eând s'ar 
da urmare cererilor referitoare la scurgerea 
produselor agricole şl îneheiarea unei eonuenţii 
ueterinare internaţionale generale, conform eu 
rezoluţiile dela Uarşouia, din August 1930. 

Felicitând Institutul internaţional al agricul
turii de a fi ennuoeat a doua conferinţă a grâului 
ea şi conferinţele pregătitoare, conferinţa crede, 
eă pentru a da rezultate apreciabile această a 



doua conferinţă, trebuia să se reunească cât mai 
curând posibil, — iar nu în 1932 sau în 1933 de 
abia, după eum s'a propus. 

Recunoscând însemnătatea unui schimb de 
uederi între ţările europene exportatoare şi im
portatoare, care trebuie să aibă loe la eonferinţa 
preparatoare din Decemvrie curent, conferinţa 
erede că numai o conferinţă care ar reuni toate 
ţările principale producătoare, europene şi nn-
europene, poate da rezultate eu adeuărat mulţă-
mitoare. 

Tratamentul preferenţial. 

Examinând situaţia exportaţiunilor produ
selor agricole de origină europeană pe piaţa 
Europei, eu raport la aplicarea tratamentului 
preferenţial adoptat de eonferinţa agricolă dela 
Uarşouia şi pei tru pregătirea lucrărilor în ve
derea negoeiaţiilor ulterioare dela Geneva şi fără 
a prejudeea asupra atitudinei guvernelor lor, 
delegaţii experţi ai Bulgariei, Ungariei, Poloniei, 
României şi Jugoslauiei le recomandă studiul 
mijloacelor concrete pentru aplicarea practică 
a tratamentului preferenţial, ea şi studiul aplicării 
clauzei naţiunii celei mai fauorizate în relaţie eu 
regimul preferenţial. 

Delegaţii eelor cinei ţări doresc să se sta
bilească la Geneva, un aeord prealabil între sta
tele agricole privind această chestie înainte de 
începerea negocierilor ulterioare. 

Delegaţii experţi ai eelor cinei ţări. consi
derând gravitatea situaţiei actuale a ţârilor agri
cole, care reclamă măsuri excepţionale pentru 
a asigura scurgerea produselor lor agricole în 
eondiţiuni eât mai bune, chiar asupra aetmlului 
regim al clauzei naţiune! eelei mai fauorizate, 
sunt de părere să supună guvernelor propunerea 
ea, comitetul permanent să fie însărcinat să pună 
imediat în studiu aplicarea acestor măsuri ex
cepţionale. 

Printre aceste măsuri, ar părea indicat în 
primul rând, examenul posibilităţilor unei regle
mentări a importaţiunii unor anumite produse 
industriale. 

Es te de înţeles, eă aceste măsuri trebuese 
luate în aşa fel încât să aducă minimum de pre
judicii posibil schimburilor internaţionale şi nu 
vor fi menţinute, decât atât eât va dăinui şi re
gimul reglementării importaţiei produselor agricole. 

In aeelaş timp, măsurile trebuie să asigure 
ţărilor agricole exportatoare, ea şi importatorilor 
cari nu fac greutăţi importaţiunii produselor a-
grieole, garanţia eă interesele lor nu vor fi de 
loe lovite. 

Delegaţii experţi ai Bulgariei, ne auând încă 
suficient studiate aceste chestiuni, cer un răgaz 
pentru a decide asupra adeziunii lor. 

Cuprul. 
Producţiune, eonsumaţiune, curs. 

Noi am încercat, în aliniatele precedente, 
de a face cunoscută în liniamente generale — 
făcând abstracţie de nenumăratele şi inevitabilele 
eomplieaţiuni tehnice ale el — funcţionarea s is
temului instituit prin organismul numit „Gopper 
Exporters Ineorporated". S'a putut obserua uşor 
earaeterul progresiu: este vorba de produeţiunea 
unui anumit număr de luni, care serueşte de bază 
la calculul de proeentare, în aşa fel, că nu poate 
fi răsturnată (schimbată) în mod brutal. 

De altă parte, dreptul acordat Europenilor 
să facă uânzări speciale pentru a-şi putea des
face propria-le producţiune, reduee în rtiod forţat 
exportul Statelor Unite în caz de vânzare eu 
pierdere în Europa, şi reduee deci în mod forţat, 
câteva luni mai târziu, procentul acordat produ
cătorilor americani. 

După eum vedem, cartelul cuprului nu a 
atacat produeţiunea însăşi, în mod direct. Aceasta t 

nu era posibil, pentru motivele pe cari le-am 
enumerat la timpul său. Dar spunând în flecare 
zi, mereu, fiecărui producător: „Tu ai dreptul la 

% din vânzările totale făcute în Europa astăzi", 
aceasta îl va determina să-şi păstreze el însuşi 
stocurile, în cazul, când vânzările ar fi mal mo
derate în timpul unei perioade mai îndelungate. 
Ş l la un moment dat acest producător se va în
t reba: „Uoiu continua să-ml conserv şl să-ml 
finanţez stocurile mele, sau pierd mai puţin dacă 
reduc din producţiune" ? Dimpotrivă, în cazul 
când volumul total al vânzărilor se augmentează, 
el îşi va intensifica produeţiunea pentru a-şt 
oeupa loeul ce i»se cuvine şi a-şi primi procentul 
la care are dreptul din aceste uânzări. 

Despre preţuri s'a vorbit foarte puţin în 
legătură eu aeest element. 

Preţul eif portul european este fixat de două 
comitete, lucrând de aeord şi auându-şi unul 
sediul în Bruxelles, iar celalalt în Neru-york. 

E lucru cunoscut, eă odată regimul cartelului 
declanşat, e mult mai uşor decât înainte să sta
bilizezi preţurile, pentrueă eondiţiunlle economice 
necesare stabilizării se află unite într'o singură 
mână. Astfel stând lucrurile, lumea se va mira, 
poate, dacă chiar şi între astfel de eondiţiuni, va 
afla, eă preţul cuprului fixat de către cartel, din 
anul 1926 (anul înfiinţării lui „Gopper Exporters 
Ineorporated") avariat nu mai puţin de 60 orii 

Dar nu trebuie să uităm, pe de o parte, eă 
înainte preţul euprului uaria zilnic, dictat de piaţa 
speculativă a Londrei; pe de altă parte, eă de 
patru ani de zile, din 1926 încoace, preţul euprului 
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a eunoseut şi perioade de stabilitate totală, mer
gând până la cinei, sau şase luni, ba ehiar şi 
până la durata de un an. 

Gare a fost dar preţul cuprului în decursul 
acestor patru ani de eartelare? 

Cel dintâiu preţ fixat de cartel (în ziua de 
15 Oetomurie 1926) a fost de 14 centime 40 per 
Ib. După aceasta cartelul a început să scadă 
preţurile atâta creme, cât a fost necesar pentru 
a curaţi piaţa, adică aceasta înseamnă, că s'a 
scăzut preţul cuprului până când stocurile de 
aeest element au dispărut din mâna posesorilor 
speculanţi; aceştia din urmă ameninţaţi de cartel, 
au făcut sforţări disperate împotriua realizării 
planurilor acestuia. Sforţări zardarniee însă, pen-
trueă 14 luni mai târziu (în luna Deeemurie 1927), 
cartelul şi-a putut rldlea din nou preţul cuprului 
la niuelul său iniţial. 

începând eu luna Deeemurie a anului 1927, 
preţul eupru'ui urmează o curbă ascendentă în 
mod progresiv, pentrueă, prin urcări sueeesiue 
el a fost ridicat până la 18 centime în luna Fe
bruarie a anului trecut. 

Aeest preţ a fost legitim sau exagera t? 
In asemenea materie e foarte greu de a 

stabili definiţiunl şi de a construi limite. 
Putem spune dela început însă, fără a putea 

ft contrazişi, că aeest preţ a fost mie, comparat 
eu preţurile dinainte de răsboiu. Media aritmetică 
a preţurilor medii anuale, în decursul celor zeee 
ani dinaintea lui 1913, atingea efeetiu aproape 14 
centime de liură. Media reală, bazată pe preţurile 
obţinute efeetiu pentru flecare tonă uândută, de
păşea media aritmetică. 

Ţinând cont de deprecierea aurului, uedem, 
c ă paritatea dinainte de răsboiu»este stabilită pur 
şi simplu peste preţul de 18 centime din luna 
Februarie 1929. 

Aceasta (chestiunea legitimităţii preţului cu
prului, precum şi comparaţia eu preţul dinainte 
de răsboiu) în treacăt fie zis, pentrueă acesta 
este un subiect, care depăşeşte cadrul acestui 
articol. 

Ea începutul anului 1929 împrejurările s'au 
schimbat. Situaţia generală mondială se anunţa 
în aparenţă cel puţin — sub fericite auspieiuni. 
Frenezia speeulaţlunllor declanşată în Statele 
Unite a câştigat şi pe Europeni. Piaţa cuprului 
a fost şi ea prinsă în uârtej. 

Ordinele de eumpărare sau multiplicat. Preţul 
a fost ridicat la 24 de centime. Dela începutul 
anului, stocurile de cupru rafinat în America erau, 
după ştirile uenite, într'un mod perieulos de scă
zute. S e întreuedea momentul, când nu se ua mai 
putea satisface cererea. Proprietarii de mine, de 

urgenţă, au intensificat producţiunea lor. Ea şi-a 
atins limita maximă în luna lui Aprilie a anului 1929. 

Dar deja semnele preuestitoare ale răului, 
eare, eâteua luni mai târziu, tcebuia să se tran
sforme în ciclon la bursa din Neiuyork, începeau 
să apară. Consumatorul a cumpărat, dintr'un uag 
optimiom, care îl făcea să preuadă trebuinţe con
siderabile. Aceste trebuinţe nu s'au materializat 
şi oamenii s'au pomenit dintr'odată în faţa unor 
stoeuri eu limite necunoscute până atunci. 

In urma acestui fapt ei au încetat de a mai 
face comenzi şi au început a se satisface din 
aceste stoeuri. Dar ehiar şi după ce acestea au fost 
epuizate, mai multe luni după aceea, un pesimism, 
tot atât de masiu, pe cât a fost mai înainte opti
mismul, stăpânea judeeata cumpărătorilor, şi ur
marea a fost, că ei nu cumpărau deeât de pe o 
zi pe alta, eonuinşl fiind, că cuprul deasemenea, 
intrând şi el în hora nefastă din Neiu-LJork, tre
buie să scadă în preţ. 

Puţin a lipsit, ea aeest calcul să fie con
firmat de euenimente. Produeătorii, de fapt, nu 
în urma schimbării acesteia, s'au uăzut siliţi unul 
după altul să-şi reducă produeţiunea. Cu toate 
acestea însă stocurile se acumulau mal departe 
în uzinele lor, augmentându-se într'un an eu mai 
bine de 200.000 tone. Produeătorii şi-au păstrat 
cumpătul, iar preţul cuprului, eare din 16 Apri
lie 1929 a fost menţinut într'un mod cuminte la 
eursul de 18 cenţi 30, a rămas şi pe mal de
parte la aeest niuel. 

Dm nenorocire, anumiţi membri ai cartelului 
se aflau într'o situaţie diferenţiată de aceea a 
producătorilor propriu zişi, produeătorii —minieri. 

Aeestia eumpără (în America) minereurile 
pe un preţ, determinat de preţul de desfacere al 
metalului în Statele Unite, pe eare îl publică 
„Engineering & Mining Journal". 

Preţul aeesta se aplică chiar şi daeă — 
într'o zi de criză bunăoară — uânzările făcute 
s'au făcut asupra unui tonaj de 20 ori mai mie, 
deeât tonajul normal. 

In felul aeesta, daeă se iueşte o eriză, turnă
torii (produeătorii — minieri) se tem, că uor ră
mânea în posesiunea stocurilor cumpărate la 
preţuri prea ridicate (înţelegând aeest termen 
„ridicat" în raport eu preţurile joase cari seanunţă). 
Ei, deci, trebuie să reuândâ aeeste stoeuri pe 
preţuri mult mai j oase : „prin urmare din mo
mentul în care ertza îşi face apariţia, turnătorii 
sunt forţat „baissişti", după-eum în eazul contrar, 
ei sunt „hausse-'işti, pentru ăeelaş rezon. 

Şi influenţa lor asupra cartelului înaintează 
în aceeaşi măsură în eare se prolungeşte eriza. 

In sfârşit, la 15 Aprilie 1930, preţul cuprului 
a trebuit redus la 14 centime 3 1 După aceas tă 



reducere, criza aeeentuându-se, el a eăzut din 
nou, până îa 12 eents 80, pentru a se urea la 13 
eents 30. Pe aeest eurs au auut loc cumpărări 
considerabile în luna lui Maiu a anului curent. 

Daeă căutăm să ne dăm seama de cauzele 
crizei actuale, uom constata, că acestea au fost 
două: criza cumpărărilor exeesiue, şt suprapro-
dueţiunea, eare s'a produs la începutul anului 1929. 

Fără această mişcare febrilă, stocurile în
semnate de cupru nu ş'ar fi acumulat mai mult 
decât au fost în anul 1927 şi 1928. 

Daeă aceste stocuri nu ar fi apăsat eu atâta 
greutate asupra pieţelor mondiale, producătorii 
nu ar fi ajuns în situaţia, ea euenimentele să le 
forţeze mâna, iar preţurile s'ar fi menţinut mai 
departe la cursurile, pe eari le-ar fi dictat pro
ducătorii. 

Anumiţi specialişti spun, că nimic pe pământ 
nu ar fi putut împiedeea căderea cursurilor, că 
cuprul trebuia să scadă în preţ, ea şl toate ce le
lalte meta.ii, ea şi toate celelalte materii prime. 

Noi nu suntem de această părere. De fapt, 
este suficient daeă amintim eetitorilor aeestui 
articol acea perioadă din uiaţa cuprului, când 
cursul lui era reglementat de cartel şi aând aeest 
eurs se urea în mod progresiu, în creme ce cursul 
celorlalte metale, ea, bunăoară, cursul zineului, 
al plumbului ete., scădeau în mod uertiglnos. Dar 
târgul acestora nu era susţinut, eum era al cuprului 
de exemplu. 

Niei un cartel din lume nu poate să se opună 
legilor economice. Dealtfel cartelul cuprului s'a 
înfiinţat tocmai pe baza acestor legi—în special 
pe baza echilibrului între produeţtune şi eonsu-
maţiune — şi tocmai pentru aeest motiu el părea 
destinat unei existenţe liniştite. 

Expunerea euenimentelor, eari au determinat 
criza recentă arată motiuele pentru eare aeeastă 
existenţă a fost turburată şi indică calea de 
urmat pentru utitor. 

eRONIGA. 

Un apel semnificativ. Comitetele de con
ducere a două societăţi săeueşti: Societatea eco
nomică din jud. Odorheiu şi Societatea econo
mică din Giue, (regiune Gurgiu) au ţinut, la finele 
lunei trecute, o conferinţă comună în Odorheiu, 
în eare s'au ocupat eu „situaţia economică ame
ninţată de prăbuşire" — precum se spune într'un 
eomunicet oficial. 

Conferinţa între altele a luat hotărîrea: să 
roage institutele de bani interesate, ea până nu 
se termină acţiunea iniţiată din partea statului, 
eu priuire la dobânzile urcate, alte demer
suri decât cele necesare pentru asigurarea pre-
tensiunilor lor să nu faeă în eontra datoraşilor 
lor, ua să zieă să nu ceară şi să nu efeetutaseă 
licitaţie în eontra debitorilor. 

Aeest apel s'a trimes tuturor băncilor din 
cele două judeţe, banei aproape numai ungureşti, 
dar şi băncilor din afară de judeţele amintite, ehiar 
daeă nu operează în ţinuturile săeuieşti. 

Hotărîrea luată de conferinţă şi comunicată 
băncilor denotă marea îngrijorare a conducăto
rilor săeuilor pentru soarta aeestui popor, dar 
douedeşte şi o însemnată doză de optimism faţă 
de rezultatele unei interuenţiuni a Statului în ehe-
stiunea diminuării dobânzilor, interuenţiune, ee 
nici nu ştim daeă s'a produs ori nu şl eu ee 
rezultat. 

Apelul eelor două soeietă s'a lansat probabil, 
în urma lipsei de scrupul şi de indulgenţă, eu 
eare unele banei din săeuime procedează uneori 
la îneassarea creanţelor lor, faţă de conaţionalii 
lor proprii, uitând principiul, că clientela trebuie 
eonseruată şi nu ruinată. 

Apelul lansat este la tot cazul semnificaţi» 
pentra situaţia din Săeuime. 

* 
Incassări le pe luna August . In „Monitorul 

Oficial" s'a publicat situaţia îneassărilor tezau
rului pe luna August 1939. 

In total 3.010.219.877 Lei faţă de 2 911.567.790 
de pe aceeaşi lună a anului 1929. De unde re
zultă un excedent, pentru anul 1930, în suma de 
98.652.08? Lei. 
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